
 

 

 

        Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2001 wfm%a,a 

 
          සංයුක්ත ගණිතය II                                               පැය තුනයි 
 
 
01)(a).  නවතා ඇති දපොලිස් කාරයක් එය පසුකර යන , 72 𝑘𝑚ℎ−1 නියත 
m%දේගයකින් ගමන් කරන වෑන් රියක් නිරීක්ෂණය කරයි. ඉන් තත්පර 10 කට පසුව 

වෑන්රිය පසුපස හඹා යාම සඳහා ගමන් අරඹන් දපොලිස් කාරය 𝑓 𝑚𝑠−2 නියත 

ත්වරණයකින් 200𝑚 දුර දගොස ්90 𝑘𝑚ℎ−1 m%දේගයක් ලබා ගනී; අනතුරුව වෑන් 
රිය පසු කරන දතක්ම එම m%දේගය පවත්වාදගන යයි. වාහන දෙක ම සඳහා, 
m%දේගය-කාලය අතර ෙළ m%ස්තාරය එක ම රූප සටහන අඳින්න. 
 

දපොලිස ් කාරදයහි පළමු 200𝑚 ගමදන් දී 𝑓 ත්වරණයත්, එයට වෑන් රිය පසු 
කිරීමට , ඒවාදේ පළමු හමුවීදේ සිට ගතවූ මුළු කාලය ගණනය කරන්න. 
 

b).  දේගය 𝑢 𝑘𝑚ℎ−1 වූ දමෝටර්-දබෝට්ටුවකට , නියත 𝑣(> 𝑢) 𝑘𝑚ℎ−1 
m%දේගදයන් වයඹ දිශාවට ගමන් කරන නැවක් ඇල්ලීමට අවැසිව ඇත. ආරේභදේ 

දී, නැව දමෝටර් දබෝට්ටුදවන් 𝑑 𝑘𝑚 උතුදරන් දිස්දේ. m%දේග ;%sදකෝණයක් ඇඳ, 
නැව ඇල්ලීම සඳහා දබෝට්ටුව චලනය විය යුතු දිශාව දසොයන්න. නැව ඇල්ලීම 

සිදුවන්දන් පැය 
√2𝑑[√2𝑢2−𝑣2+𝑣]

2(𝑢2−𝑣2)
  කාලයකට පසුව බව දපන්වන්න.    

 

02)(a).  ස්කන්ධය m වූ අංශුවක් , ස්කන්ධය M වූ කූඤ්ඤයක තිරසට ආණතිය 𝛼 
වූ සුමට මුහුනතක පහළට ලිස්සා යන අතර කූඤඤ්යට තිරස ්දේසයක් මත චලනය 

වීමට නිෙහස ඇත. කූඤඤ්දේ ත්වරණය  
𝑚𝑔 𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑀 + 𝑚𝑠𝑖𝑛2𝛼
  බව දපන්වා අංශුව හා 

කූඤඤ්ය අතර m%තිl%sයාව දසොයන්න. 
 

(b).  ස්කන්ධය 1000𝑘𝑔 වූ කාරයක්, සරල දර්ඛීය තිරස ් පාරක, 400𝑁 

m%තිදරෝධයකට එදරහි ව චලනය වීදේ දී, උපරිම දේගය 144 𝑘𝑚ℎ−1 දවයි. එහි 

එන්ජිදේ ජවය 16 𝑘𝑊 බව දපන්වන්න. 
 
 
 



 

 

කාරය, එම පාදර් ම, 200𝑁 අතිදර්ක m%තිදරෝධයකට එදරහි ව, ස්කන්ධය 600 𝑘𝑔 
වූ දට්ලරයක් ඇෙදගන යයි. එන්ජිම එම ජවදයන් ම l%sයා කරයි නේ, දේගය 

24 𝑘𝑚ℎ−1 වන විට ඈඳුේ කඹදේ ආතතිය නිේටන් වලින් දසොයන්න. 

03)(a).  𝑂 ලක්ෂHයක සිට ගුරුත්වය යටදත් m%ක්දෂේප කරන ලෙ අංශුවක්, 

පිළිදවලින් 𝑜𝑥, 𝑜𝑦 තිරස ්සහ උඩු සිරස් අක්ෂ දිශාවලට, ආරේභක m%දේග සංරචක 

𝑢, 𝑣 දේ. අංශුව 𝑥 තිරස ් දුරක් චලනය වූ විට, එය ලබාගන්නා සිරස ් උස, 𝑦 =

(
𝑦

𝑢
) 𝑥 − (

𝑔

2𝑢2)𝑥2  බව දපන්වන්න.  

 

අංශුව 𝑂 සිට 𝑎 තිරස ්දුරකින් පිහිටි 
𝑎

2
 උස සිරස ්බිත්තියක් උඩින් යේතේ යන අතර, 

𝑂 හරහා තිරස ්තලය මත එහි පරාසය 4𝑎 දවයි. 𝑢, 𝑣 නීර්ණය කර m%ක්දෂේප දිශාව 

තිරස සමඟ tan−1 (
2

3
) දකෝණයක් සාෙන බව දපන්වන්න.  

 
(b).  සමාන අරයන් සහිත A , B සුමට දගෝල දෙකක් සරල දලස ගැදටන පරිදි , 
සුමට තිරස ් දේසයක් මත m%තිවිරුද්ධ දිශා වලට චලනය දේ. ඒවාදේ ස්කන්ධ 
පිළිදවලින්  2m, 3m වන අතර දේගය 7u, 3u දේ. දගෝල අතර  m%තHdගති 
සංගුණකය e දේ. ගැටුමට ආදේගය 12mu(1+e) විශාලත්වදයන් යුක්ත බව 
දපන්වන්න. ගැටුම නිසා වඩා කුඩා A දගෝලය නිශ්චලතාවට පැමිදනයි නේ e හි 
අගය නීර්ණය කර එවිට පද්ධතිදේ මුල් චාලක ශක්තිදයන් 1/15 ක් ඉතිරි බව 
දපන්වන්න.  
 

04)(a).  1 වන රූපදයන් ෙැක්දවන්දන් දක්න්øය 

𝑂 සහ අරය 𝑎 වූ වෘත්තයක ආකාරයට නවන ලෙ 
පටු සුමට නලයකි; එය සිරස ්තලයක සවිකර ඇත. 

ස්කන්ධය පිළිදවලින් 𝑚, 3𝑚 වූ 𝑃, 𝑄 අංශු දෙකක්, 

දිග 𝜋𝑎 සැහැල්ලු අවිතනH දනොබුරුල් 
තන්තුවකින් සේබන්ධ කරනු ලැබ නලය තුළ බහා 
ඇත. ආරේභදේ දී, නලදේ තිරස ් විෂ්කේභදේ 
m%තිවිරුද්ධ දකදළවර අංශු ෙ , නලදේ උඩත් 
භාගදයහි තන්තුව ෙ තබා පද්ධතිය නිශ්චලතාවදේ 

සිට මුො හරිනු ලැදේ. මුො හල දමොදහොදත් සිට 𝑡 කාලයක දී 𝜃 දකෝණයකින් 𝑂𝑃 
හැරී ඇත්නේ, ශක්ති සංස්ථිති මූලධර්මය දයදීදමන්, 

𝑎𝜃̇2 = 𝑔 𝑠𝑖𝑛𝜃 (0 ≤ 𝜃 ≤
𝜋

2
)  බව දපන්වන්න. 

දමම දමොදහොදත් දී , නලදයන් 𝑃 අංශුව මත දයදෙන බලය දසොයන්න. 
  
 
 



 

 

 (b).  ස්කන්ධය 𝑚 වූ අංශුවක්, ස්වාභාවික දිග 𝑙 වූ සැහැල්ලු m%තHස්ථ තන්තුවක 
එක දකදළවරකට සේභන්ධ කරන ලදුව, සමතුලිතතාදේ එල්දලයි; තන්තුදේ 

අනික් දකදළවර අචල 𝑂 ලක්ෂHයකට ගැට ගසා ඇත. අංශුව 𝑂 ට පහළින් 2𝑙 

විස්ථාපනයකින් වූ 𝐶 සිට, √𝑔𝑙 ආරේභක දේගදයන්, සිරස ්ව පහළට m%ක්දෂේප 

කරනු ලැදේ. 𝑡 කාලදේ දී, එහි 𝑂 සිට පහළට විස්ථාපනය 𝑥 දවයි. 𝑥̈ +
𝑔

𝑙
(𝑥 − 2𝑙) = 0 බව දපන්වා , අංශුව සරල අනුවර්තී චලිතදයහි දක්න්øය සහ 

කාලාවර්ථය හඳුනවන්න. 

𝑥 හි උපරිම හා අවම අගයන් ලබා ගන්න. 
 

05). නිේටන් 𝑃, 7𝑃, 8𝑃, 7𝑃, 3𝑃 බල, පාෙයක් මීටර 𝑎 වන 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 සවිධි 

ෂඩාi%යක, පිළිදවලින් 𝐴𝐵, 𝐶𝐵, 𝐶𝐷, 𝐸𝐷, 𝐹𝐸 පාෙ දිදේ, අකුරු පටිපාටිදයන් 

ෙැක්දවන දිශාවලට l%sයා කරයි. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  සහ 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ හි දිශාවවලට ඒකක දෙශික 

පිළිදවලින් 𝑖 හා 𝑗 දලස ගනිමින්, එක් එක් බලය 𝑖, 𝑗 සහ 𝑝 ඇසුදරන් m%කාශ 
කරන්න.  
 

දෙන ලෙ පද්ධතිය , 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ට සමාන්තර වූ, 𝑅 = 2𝑝(𝑖 + √3𝑗) තනි සේm%යුක්ත 
බලයකට තුලH වන බව දපන්වන්න.  

𝑅 හි විශාලත්වය කුමක් ෙ? 
 

සේm%යුක්තදේ l%sයා දර්ඛාව 𝐷𝐸 සහ 𝐴𝐹 ( දෙකම දික් කරන ලෙ) දර්ඛාවල දපොදු 
ලක්ෂH හරහා යන බව තවදුරටත් දපන්වන්න. 

පද්ධතිය, 𝐴 ශීර්ෂය හරහා l%sයා කරන 𝑅 බලයක් සමග යුේමයකට තුලH දවයි 
නේ, දමම යුේමදේ ඝූර්ණය විශාලත්වදයන් සහ අභිදිශාදවන් දසොයන්න. 
 

06)(a).  සුමට නාෙැත්තක්, සුමට සිරස් බිත්තියකට 𝑎 දුරකින් වූ 𝑃 ලක්ෂHයක 

සවිකර ඇත. දිග 6𝑎 සහ බර 𝑊 වූ ඒකාකාර 𝐴𝐵 ෙණ්ඩක්, 𝐴 දකදළවර බිත්තිය 

සමඟ ස්පර්ශව , නාෙැත්ත මත නිශ්චලතාදේ සමතුලිතව තිදේ. 𝐴𝐵 ෙණ්ඩ තිරස 

සමග සාෙන දකෝණය 𝜃 දලස දගන, ෙණ්ඩ මත l%sයා කරන බල නිරූපණය 
කරමින් බල ;%sදකෝණයක් අඳින්න. 

𝑃 හි දී m%තිl%sයාව , 𝑊 සහ 𝜃 ඇසුදරන් දසොයන්න. 

3 𝑐𝑜𝑠3𝜃 = 1 බව දපන්වන්න. 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

(b).  𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷, 𝐵𝐷 සැහැල්ලු ෙඬු හතරකින් සමන්විත 

රාමු සැකිල්ලක් 2 වන රූපදයහි ෙැක්දවයි. එය 𝐴 සහ 𝐷 

හි දී සිරස ් බිත්තියකට නිෙහස් දලස අසේ කර ඇත. 𝐶 

සන්ධිදයන් 500 𝑁 භාරයක් එල්ලා ඇති අතර 𝐵𝐶 තිරස ්
ය. දබෝ අංකනය භාවිතදයන්, රාමු සැකිල්ල සඳහා 
m%තHdබල රූප  සටහනක් අඳින්න. ඒ නයින්, සියලු ම 
ෙඬුවල m%තHdබල , ආතති සහ දතරපුේ දවන්කර 
ෙක්වමින් දසොයන්න. 
   

                 
07).  උස ℎ වු ඒකාකාර ඝන ඍජු වෘත්තාකාර දක්තුවක ස්කන්ධ දක්න්øය, එහි 

අක්ෂය මත , ශීර්ෂදේ සිට 
3ℎ

4
 දුරින් පිහිටින බව දපන්වන්න.  

එවැනි දක්තුවක අඩ සිරස් දකෝණය 15° වන අතර, එහි ආධාරකය රළු තිරස ්
දගබිමක ඇතිව නිශච්ලව තිදේ.  එහි ශීර්ෂයට සේබන්ධිත සැහැල්ලු අවිතනH 
තන්තුවකින් දක්තුව ඇළ කරනු ලැදේ. දක්තුදේ අක්ෂය අඩංගු සිරස් තලයක, 

තිරස සමග 45° දකෝණයක් සාෙමින් තන්තුව පහළට ඇදි තිදබයි. දක්තුදේ ොරය 
දගබිම මත යේතේ ලිස්සා යන්දන්, දගබිම සහ ොරදේ ස්පර්ශ ලක්ෂHයට සිරස ්ව 

ඉහළින් ශීර්ෂය පිහිටින විට දී ය. තන්තුදව 𝑇 ආතතිය, අභිලේබ m%තිl%sයාව සහ 
ඝර්ෂණ බලය දසවීමට m%මාණවත් සමීකරණ ලියා ෙක්වන්න. 
ඒ නයින්, 

i. 𝑇 =
3√2 𝑊

16
 බව ෙ 

ii. ඝර්ෂණ සංගුණකය 
3

19
 බව ෙ  

දපන්වන්න. 
 

08)(a).  𝐴 හා 𝐵 සසේභවී සිද්ධි දෙකක් සේබන්ධදයන් 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) , 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) සහ 

𝑃(𝐴|𝐵) සසේභාවීතා අර්ථ ෙක්වන්න.  

𝐴, 𝐵 සසේභාවී සිද්ධි දෙදකහි සේභාවීතා 𝑃(𝐴) = 0.6 සහ 𝑃(𝐵) = 0.2 වන අතර 

𝑃(𝐴|𝐵) = 0.1 දවයි. 𝐴 හා 𝐵 සිද්ධි සඳහා පහත ෙැක්දවන සේභාවීතා ගණනය 
කරන්න. 

i. සිද්ධි දෙකම සිදුවීම, 
ii. හරියටම එක් සිද්ධියක් පමණක් සිදුවීම සහ  

iii. සිද්ධි එකක්වත් සිදු දනොවීම. 
 

(b).  කාසි තුනකින් එකක් , එක් වරක් උඩ ෙැමු විට ශීර්ෂය ලැබීදේ සේභාවීතාව 𝑃 
වන පරිදි නැඹුරු ය ; අනික් දෙක දනොනැඹුරුය. කාසි තුදනන් එකක් සසේභාවී 
දලස දතෝරාදගන එය දෙවරක් උඩ ෙමනු ලැදේ. ලැබිය හැකි m%තිොන දපන්වීමට 



 

 

රුක් සටහනක් අඳින්න. වාර දෙදක් දීම ශීර්ෂ ලැබීදේ සේභාවීතාව 
17

54
 දවයි නේ, 𝑃 

හි අගය දසොයන්න. 

𝑃 හි දමම අගය සඳහා, වාර දෙදක් දී ම , ඇත්ත වශදයන් ම ශීර්ෂ ලැබුණු බව දී 
ඇත්නේ, දතෝරාගන්නා ලෙ කාසිය නැඹුරු එකක් වීදේ සේභාවීතාව දසොයන්න.  
 

09).  සමුහිත සංඛHdත වHdප්තියක මධHනHය, 𝑥̅ අර්ථ ෙක්වන්න. 

𝑎 උපකල්පිත මධHනHය සහ 𝑐 ධන නියතයක් වූ 𝑦 =
𝑥−𝑎

𝑐
 දක්තනය අනුසාරදයන් 

𝑥̅ = 𝑎 + 𝑐𝑦̅ බව දපන්වන්න. 
 

විචලතාව සඳහා 𝜎2 =
∑𝑓(𝑥−𝑥̅)2

∑𝑓
  අර්ථ ෙැක්වීදමන් පටන්දගන, ඉහත දක්තනය ම 

දයදීදමන්, සේමත අපගමනය සඳහා  𝜎 = 𝑐√
∑𝑓𝑦2

∑𝑓
− 𝑦̅2 ලබා ගන්න. 

 
පහත ෙැක්දවන වයස් පන්ති වHdප්තිදයන් ලංකාදේ 2003 වර්ෂය සඳහා නිමිත මුළු 
ජනගහනය, මිලියන වලින් ෙැක්දවයි; 
 

වයස් වHdප්තිය (අවුරුදු) සඛHdතය (මිලියන) 

0 සහ වැඩි 10 ට අඩු 4.2 
10 සහ වැඩි 20 ට අඩු 3.9 
20 සහ වැඩි 30 ට අඩු 3.4 
30 සහ වැඩි 40 ට අඩු 3.2 
40 සහ වැඩි 50 ට අඩු 2.8 
50 සහ වැඩි 60 ට අඩු 2.8 
60 සහ වැඩි 70 ට අඩු 2.5 
70 සහ වැඩි 80 ට අඩු 1.6 
80 සහ වැඩි 90 ට අඩු 0.6 

මුළු ජනගහනය 25.0 
   

     𝑎 = අවුරුදු 45 සහ එක් එක් පන්තිදේ පළල වූ අවුරුදු 10 = 𝑐 වශදයන් දගන, 

ඉහත දක්තනයම දයදීදමන්, එක් එක් පන්තිය සඳහා 𝑦, 𝑓𝑦 සහ 𝑓𝑦2 ගණනය 
කරන්න. ඒ නයින්, ජනගහනදේ මධHනHය වයස සහ සේමත අපගමනය 
අවුරුදුවලින් , එක් එකක් නිවැරදි ව එක් ෙශමස්ථානයකට, නිමානය කරන්න.  
 
  
 
 
 


